

## МОГИЛЕВСКОЕ ПОДПОЛЬЕ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

**Г. И. Волчок**

Белорусско-Российский университет

г. Могилев, Беларусь

С первых дней вступления немецко-фашистских захватчиков на советскую землю и до полного их изгнания в оккупированных районах шла всенародная борьба. Она получила невиданный размах, велась всеми возможными способами: от широких боевых действий в вооруженных партизанских формированиях и многих диверсий подпольщиков до массового срыва невооруженным населением политических, экономических и военных мероприятий гитлеровцев. Стремление отстоять независимость страны, родную землю, свой домашний очаг было неукротимо. История знает достаточно много примеров героической борьбы партизан, героев-одиночек, но опыта организации широкомасштабной подпольной борьбы с врагами не было.

Отношение со стороны официальных властей, исследователей к подпольному движению на территории Беларуси долгое время было неоднозначным, даже недоверчивым. Многие подпольщики были незаслуженно забыты, некоторые обвинены в пособничестве оккупантам. О наградах людям, рисковавшим жизнью в подполье, долгое время говорить было не принято. Ордена и медали нескоро нашли героев.

К сожалению, и сегодня немало попыток переписать страницы нашей истории, обильно политые кровью. В Эстонии, Литве, Латвии, Украине награждают орденами и медалями бывших полицейских, эсэсовцев, власовцев, называя их освободителями, а истинных героев – оккупантами, забывая о геноциде на территории этих государств.

В самом начале Великой Отечественной войны организаторы подпольного движения на оккупированной территории столкнулись с большими трудностями. Главная из них состояла в том, что катастрофически не хватало времени подготовить кадры для подпольной работы из-за стремительного наступления вражеских войск по территории СССР.

30 июня 1941 г. ЦК КП(б)Б принял Директиву № 1 «О подготовке к переходу на подпольную работу партийных организаций районов, занятых врагом». В этом документе подчеркивалась необходимость немедленного создания партийных органов для организации борьбы с оккупантами, руководства подпольным движением [1, с. 18].

Оборона Могилева, которая продолжалась 23 дня: с 3-го по 26-е июля 1941 г., способствовала замедлению наступления немецких войск на московском направлении. Основные силы наступающего вермахта были уже под Смоленском, а защитники Могилева продолжали стойко держать обо-



рону на подступах к городу. В таких экстремальных условиях приходилось действовать организаторам подпольного и партизанского движения. В Могилеве, по решению обкома партии, осталась группа партийных и советских работников, которая должна была явиться связующим ядром партийно-комсомольского подполья и партизанской борьбы с немецко-фашистскими захватчиками на оккупированной территории Могилевской области. Организаторами подполья в Могилеве должны были стать секретари горкома КП(б)Б А. И. Морозов, И. Л. Хавкин, секретарь горкома ЛКСМБ П. Ф. Воложин и инструктор ЦК партии Р. Д. Козлов. Однако А. И. Морозов, И. Л. Хавкин были схвачены немцами в первые дни оккупации и отправлены в лагерь военнопленных. Фактически единственным организатором подполья оставался Р. Д. Козлов из числа специально подготовленных к подпольной работе коммунистов. Сложившаяся ситуация привела к тому, что с самого начала могилевское подполье оказалось без руководства, без связей с партизанами и Красной Армией [2, с. 7–8].

Оккупированный Могилев не покорился врагу. Уже в августе–сентябре 1941 г. были созданы подпольные группы на железнодорожном узле, на заводе им. С. М. Кирова, на фабрике искусственного шелка, в конторе «Рыбсбыт», в городской больнице, в военном госпитале, на хлебозаводе и др.

Созданные в сентябре 1941 г. подпольные группы к началу 1942 г. объединились в патриотическую организацию «Комитет содействия Красной Армии». По неполным данным, в состав этого «Комитета» в начале 1943 г. входило около 400 человек [3, с. 13].

Организаторами «Комитета» и руководителями подпольных групп были К. Ю. Мэттэ, коммунисты С. П. Шелюто, М. М. Лустенков, И. Г. Шубодеров, В. Д. Швагринов, П. Хохлов, комсомольцы И. И. Лисикович, Т. В. Карпинская, С. С. Соболевская, И. М. Фролов, Г. Д. Радионов, беспартийные П. И. Крисевич, В. П. Харитонов, В. И. Лусто, С. П. Климентович, А. Ф. Чулицкая и др. Основной задачей данной структуры была координация деятельности всех подпольных групп города. Боевой деятельность организации «Комитет содействия Красной Армии» руководил Могилевский обком КП(б)Б, Могилевский, Бельничский подпольные райкомы партии и командование ряда партизанских отрядов [4, с. 62].

В годы оккупации подпольщики вели диверсионную и подрывную деятельность, собирали разведданные о немецких воинских частях, выявляли агентуру немецких контрразведывательных органов, направляли людей в партизанские отряды, добывали топографические карты, планы города Могилева, оружие, боеприпасы, продовольствие, медикаменты. Через связных все эти данные переправляли в партизанские отряды и подпольные комитеты, печатали листовки со сводками Совинформбюро.

В первые месяцы оккупации Могилева на железнодорожном узле стали возникать нелегальные группы, объединявшие патриотов из числа ра-



ботников железнодорожного транспорта. Это были небольшие по своему количественному составу группы, в них входили люди, хорошо знающие друг друга, этого требовала конспирация и особые условия борьбы.

Железнодорожники препятствовали своими действиями нормальному функционированию железнодорожного транспорта: взрывали железнодорожные пути, сжигали пакгаузы, приводили в негодность водокачки так, что немцы вынуждены были направлять паровозы водой на близлежащих железнодорожных станциях. Железнодорожники проводили широкую разведывательную работу, передавая полученные разведданные партизанским отрядам и диверсионным группам [4, с. 38].

Участие в создании подпольных групп приняли советские военнослужащие, оказавшиеся по различным причинам в городе. Одну из таких групп возглавил командир разведывательного батальона 279 мотострелковой дивизии В. Д. Швагринов. Группа под его руководством вела разведку размещения штабов и других военных организаций, изучала расположение оборонительных сооружений, огневых средств в городе, а также средств связи. Составлялись схемы расположения частей и оборонительных сооружений гитлеровцев. Сведения и документы немедленно передавались в шестую партизанскую бригаду, а оттуда за линию фронта по радио [4, с. 40–41].

По неполным данным, подпольщики Могилева передали партизанам миномет, 60 станковых и ручных пулеметов, более 1000 винтовок, автоматов и пистолетов, 100 тыс. патронов, значительное количество мин и снарядов, не менее 200 кг толка. Передавались партизанам медикаменты и перевязочные материалы, направлялись в отряды медицинские работники – врачи и медсестры. Связные – подпольщики и партизанские разведчики – только в 1942 г. вывели в партизанские отряды около 1000 военнопленных из лагеря смерти и госпиталя [5, с. 240–241].

Одной из крупнейших подпольных организаций не только области, но и республики являлась Бобруйская. Она действовала в городе и районе с июля 1941 г. по июнь 1944 г., насчитывала 500 человек. Разведывательное подполье Бобруйска объединяло 16 групп, в которые входило 260 человек [7, с. 243]. Подпольные группы были созданы на судоремонтном заводе (И. В. Стомов), на льнокомбинате (В. И. Буторев), на заводе им. Ворошилова (П. Ф. Масленков). Впоследствии были организованы группы под руководством В. И. Боглай, В. К. Пинчука, И. А. Химичева, В. И. Ливенцева, С. З. Кремнева, А. К. Колесникова, Е. И. Саватеева. Общее руководство этими группами осуществлял Д. М. Лемешонок. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 января 1944 г. В. И. Ливенцев удостоен звания Героя Советского Союза. Подпольщики Бобруйска устраивали побеги военнопленных из лагерей, уничтожали фашистских оккупантов и их прислужников, собирали разведданные для партизан и Красной армии [7, с. 106–107].



С деятельностью Осиповичского подполья связана одна из крупнейших диверсий, совершенных в годы Великой Отечественной войны. Она была осуществлена подпольщиком Ф. А. Крыловичем в ночь с 29 на 30 июля 1943 г. В результате операции сгорели 4 вражеских эшелона. Мощным взрывом был уничтожен эшелон с новейшими танками «Тигр», направляющийся в район Курска. Было уничтожено 30 танков (такое количество германская промышленность выпускала за месяц) [7, с. 135].

На сегодняшний день в Могилевской области документально установлена деятельность Горецкого (11 групп, более 60 человек), Климовичского (2 группы, свыше 40 человек), Кричевского (5 групп, более 70 человек), Славгородского (11 групп, свыше 80 человек), Шкловского (13 групп, более 100 человек) районных подпольев [7, с. 244].

Могилевские подпольщики своей героической борьбой подтвердили факт организованного сопротивления в тылу врага, перед которым оказалась бессильна «гитлеровская военная машина».

#### СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Беларусь в первые годы Великой Отечественной войны (22 июня – август 1941 г.): документы и материалы / Сост. В. И. Адамушко [и др.]. – Минск: НАРБ, 2006. – 438 с.
2. Учреждение Государственного архива общественных объединений Могилевской области. – Ф. 6115. Оп. 1. Д. 230.
3. Живописцева, А. Н. – Ф. 6115. Оп. 1. Д. 200.
4. ГАОО. – Ф. 6115. Оп. 1. Д. 371.
5. Герои подполья: о подпольной борьбе советских патриотов против немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны / Сост. В. Е. Быстрова. – Москва: Изд-во полит. лит-ры, 1968. – 559 с.
6. Беларусь в годы Великой Отечественной войны / Редкол. А. А. Коваленя (гл. ред.) [и др.]. – Минск: Белта, 2005. – 542 с.
7. Великая Отечественная война советского народа (в контексте Второй мировой войны): учебное пособие для вузов / Под ред. А. А. Ковалени, Н. С. Сташкевича. – Минск: БГУ, 2004. – 274 с.

